
 

 

 

 

 

 

 

Košice 19. november 2025 

 

Budúcnosť sa začína dnes – spolu pre lepšiu univerzitu a budúcnosť   

 

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach pripravila sériu podujatí 
pod názvom BUDÚCNOSŤ SA ZAČÍNA DNES – SPOLU PRE LEPŠIU UNIVERZITU  
A BUDÚCNOSŤ, počas ktorých si vedenie univerzity spoločne s jej študentmi  
a zamestnancami pripomenuli odkaz a význam 17. novembra. 

Rektor UPJŠ v Košiciach prof. MUDr. Daniel Pella, PhD. pri príležitosti Dňa boja 
za slobodu a demokraciu a Medzinárodného dňa študentstva udelil študentom 
rektorské voľno, aby ich motivoval k účasti na spomienkovo-edukačných  
a športových aktivitách, ako aj k diskusii o slobode, demokracii a našej budúcnosti. 
„Považujeme za kľúčové pripomínať si význam Nežnej revolúcie a aktívne zapájať 
našich študentov do reflexie historických udalostí, ktoré formovali našu súčasnosť  
a zabezpečili okrem iného aj akademické slobody. Týmto spôsobom sa snažíme 
zachovať odkaz 17. novembra, ktorý nám každoročne pripomína odvahu a hodnoty, 
vďaka ktorým môžeme slobodne žiť, tvoriť, študovať a rozvíjať našu spoločnosť,“ 
zdôraznil. 

V pondelok 17. novembra sa program začal diskusiou vedenia UPJŠ 
v Košiciach s jej študentmi, zamestnancami a hosťami, ktorí prijali pozvanie, v Aule 
Lekárskej fakulty UPJŠ v Košiciach na Triede SNP 1. Rektor UPJŠ profesor Daniel Pella  
si spolu s prorektormi, profesorkou Monikou Halánovou, profesorkou Renátou 
Oriňakovou, profesorom Pavlom Jarčuškom, univerzitnou docentkou Ľudmilou Elbert, 
profesorkou Slávkou Tomaščíkovou a univerzitnou profesorkou Silviou Ručinskou 
zaspomínali na obdobie pred 17. novembrom 1989 a priblížili najmä prítomným 
študentom príležitosti, ktoré priniesla zmena režimu. Po diskusii vystúpil univerzitný 
spevácky zbor Chorus Universitatis Šafarikianae. Pod vedením zbormajsterky  
Mgr. Jany Havrilovej zaspievali tri tematické piesne: Bratříčku, zavírej vrátka od Karla 
Kryla, Modlitba pro Martu od Marty Kubišovej a hymnu Nežnej revolúcie Sľúbili sme  
si lásku od Ivana Hoffmana. Zlatým klincom večera bolo vystúpenie kapely  No  Name.  



 

„Slovensko je zasľúbená krajina. Je čo vylepšovať, ale dá sa tu žiť, tvoriť, podnikať, 
vychovávať deti... Nech nám tento status quo vydrží, ak sa dá, celú večnosť,“ frontman 
známej slovenskej skupiny Mgr. art. Igor Timko, ArtD. uviedol týmito slovami ich skladbu 
Večnosť, ktorú prítomným predviedli v sprievode členov univerzitného zboru, čo prinieslo 
nevšedný umelecký zážitok.  

 

Slobodu a spolupatričnosť sme na UPJŠ oslávili nielen diskusiou, hudbou 
a spevom, ale aj športom. V utorok 18. novembra sa konal športový turnaj 
v bedmintone a stolnom tenise v LOTO aréne (NTC Košice). Zúčastnilo sa ho 63 
mladých športovcov, z toho 41 študentov a 22 študentiek. O niečo populárnejší bol 
bedminton, na ktorý sa prihlásilo 37 záujemcov z celkového počtu zúčastnených. 
Športovcov prišiel osobne podporiť rektor prof. MUDr. Daniel Pella, PhD. a organizátori 
podujatia Mgr. Alena Buková, PhD., univerzitná docentka a Mgr. Dávid Kaško, PhD. 
z Ústavu telesnej výchovy a športu (ÚTVŠ) UPJŠ, doc. PhDr. Viliam Knap, PhD., MHA, 
MPH (Klinika fyziatrie, balneológie a liečebnej rehabilitácie, Lekárska fakulta UPJŠ 
a UNLP Košice) a Mgr. Jozef Andrejčák, PhD. (Katedra verejnej politiky a teórie verejnej 
správy, Fakulta verejnej správy UPJŠ). Po odohratých zápasov riaditeľka ÚTVŠ UPJŠ Alena 
Buková odovzdala spolu 12 hodnotných cien najlepším športovcom a športovkyniam 
v každej kategórii.  
 

 



 

    Odkaz 17. novembra podporili aj študenti, fakulty a pracoviská univerzity 
Aktívne ku Dňu študentstva pristúpili aj naši študenti, čo nás mimoriadne teší. 

Počas celého týždňa 17. – 21. 11. 2025 bude otvorená interaktívna výstava študentov 
Filozofickej fakulty UPJŠ v Košiciach Respira democratia! Dýchaj, demokracia! 
Študentská rada Prírodovedeckej fakulty UPJŠ v Košiciach pripravila tematický kvíz  
„17. november: Myslieť slobodne“ pre študentov, doktorandov a zamestnancov 
fakulty. V utorok 18. novembra si 3 – 5 členné tímy vzájomne zmerali sily v otázkach 
zameraných na témy o slobode, demokracii a zodpovednosti.   

Dekan Lekárskej fakulty UPJŠ v Košiciach prof. MUDr. Peter Jarčuška, PhD. vo 
svojom príhovore pri príležitosti 17. novembra vyzdvihol dôležitosť ochrany akademickej 
slobody, podpory kritického myslenia a rozvoja potenciálu študentov: „Sloboda prejavu, 
ktorú pomohli vybojovať naši študenti, musí byť zachovaná a študenti musia mať 
možnosť kedykoľvek slobodne nastaviť zrkadlo životu v našej krajine. Lekárska 
fakulta je miestom, kde sa sloboda a zodpovednosť stretávajú každý deň. Sloboda 
poznania, sloboda bádania a sloboda profesionálne rásť sú úzko späté s povinnosťou 
konať s rešpektom, integritou a službou spoločnosti. Práve tieto hodnoty definujú 
dnešných aj budúcich lekárov, vedcov a zdravotníckych profesionálov.“ 

V minulom týždni 13. novembra 2025 Katedra filozofie FF UPJŠ organizovala 
podujatie, počas ktorého pedagógovia čítali vybrané texty o moci, demokracii a ľudskej 
odvahe. Podujatie otvorili prodekan pre vedecko-výskumnú činnosť a doktorandské 
štúdium na FF UPJŠ prof. PhDr. Marián Andričík, PhD. a vedúca Katedry filozofie FF UPJŠ 
PhDr. Katarína Mayerová, PhD. „Ako katedra filozofie cítime záväzok pestovať kultúru 
otázok, nie slepého prijímania odpovedí. Práve v tom sa rodí sloboda: v schopnosti 
premýšľať, pochybovať a súčasne niesť zodpovednosť za svet, ktorý spolu tvoríme,“ 
uviedla doktorka Mayerová. Katedra filozofie v spolupráci s Katedrou slovakistiky, 
slovanských filológií a komunikácie FF UPJŠ a Rádiom Regina Východ zorganizovali 
ešte jedno čítanie textov s názvom Ženy sa čítajú, ktoré sa uskutočnilo v pondelok  
17. novembra 2025 o 16.00 hod. vo Veľkom rozhlasovom štúdiu STVR na Moyzesovej 7  
v Košiciach. 
 

  Rektor pri príležitosti Dňa študentstva ocenil najlepších študentov UPJŠ 
 Rektor UPJŠ v Košiciach profesor Daniel Pella každoročne udeľuje Cenu rektora 
pri príležitosti 17. novembra študentkám a študentom za vynikajúce študijné výsledky 
a príkladnú reprezentáciu univerzity. V tomto akademickom roku bolo ocenených  
16 študentov za mimoriadne študijné výsledky, vynikajúce výsledky v rámci národných či 
medzinárodných súťaží, publikačnú činnosť, aktívne členstvo v samosprávnych 
orgánoch univerzity, študentských organizáciách a spolkoch, radách študijných 
programov, aktívnu propagáciu univerzity a jej fakúlt a vynikajúce športové výsledky. 
Všetkými týmito aktivitami sa zaslúžili o šírenie dobrého mena a rozvoj našej univerzity. 
Vedenie univerzity im vyjadrilo pochvalné i ďakovné slová počas spoločného stretnutia, 
ktoré sa konalo 19. novembra 2025 o 14. hodine v budove Rektorátu UPJŠ v Košiciach. 



 

Vedenie UPJŠ po odovzdaní cien diskutovalo so študentmi o možnostiach, ako im zlepšiť 
podmienky počas štúdia, o formách propagácie univerzity, možnostiach vycestovať či 
absolvovať stáže a organizácii podujatí pre študentov. „Chceme, aby mladá generácia 
študentov pochopila, že na ich názore a slobodnom prejave nám záleží. Že sme ochotní 
vypočuť si ich, pretože majú čo ponúknuť tejto spoločnosti. Sú to práve naši študenti, 
ktorí budú tvoriť budúcnosť našej krajiny. A zároveň chceme poukázať na to, že tieto 
slobody nie sú garantované všade na svete, preto si ich treba chrániť. Len otvorený  
a úprimný dialóg, vzájomný rešpekt a úcta nám umožnia posunúť sa vpred. V duchu 
týchto hodnôt vzdelávame a vychovávame aj našich študentov,“ uzavrel rektor UPJŠ 
profesor Pella.  
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